

# 关注人类命运与前途的艺术家

——张仃先生访谈录

舒 怡

张仃,号它山,辽宁黑山人,1917年生。1932年入北平美术专科学校国画系。1938年赴延安任教于鲁迅艺术学院,后到文艺界抗敌协会任陕甘宁边区美术家协会主席。1949年设计全国政协会徽与第一届全国政协会议纪念邮票,负责和参与开国大典、全国人民代表大会美术设计工作,设计改造怀仁堂、勤政殿,设计天安门广场大会会场和新中国第一批纪念邮票。1950年任中央美术学院实用美术系主任、教授,参与国徽设计。从1951年至1957年,多次担任莱比锡、布拉格、莫斯科、巴黎等城市的世界博览会中国馆总设计师。1955年参与中央工艺美术学院筹建工作,1957年调任中央工艺美院第一副院长,1981年任中央工艺美院院长,后离休。1999年担任清华大学美术学院美术系第一工作室博士生导师。历任中国美术家协会常务书记、中国美协常务理事、中国美协壁画艺委会主任、中国文联委员、国务院学位委员会第二届学科评议组成员、中国工艺美术学会副理事长、中国国家画院院务委员、中国黄宾虹研究会会长等。曾负责设计动画片《哪吒闹海》,为首都机场创作巨幅壁画《哪吒闹海》,为北京长城饭店设计并创作大型壁画《长城万里图》,北京地铁西直门站壁画《大江东去图》、《燕山长城图》。焦墨国画代表作品有《巨木赞》、《蜀江碧》、《房山十渡写生》等。张仃七十年的艺术生涯,跨越诸多艺术门类,取得杰出艺术成就,成为解读20世纪中国美术史的一个经典文本,被称为20世纪中国的“大美术家”和20世纪中国美术的“立交桥”。

2010年2月21日,著名美术家、教育家、清华大学教授张仃先生辞世,享年94岁。本刊曾委托中国传媒大学广告学院艺术设计系副教授、清华大学美术学院史论系博士生舒怡,于2006年11月采访了张仃先生,现根据当时录音整理出这篇访谈录,作为对张仃教授的深切怀念。

舒怡 张先生,一开始我主要是通过您著名的焦墨国画了解您的,也知道您与吴冠中先生的笔墨争论。研究过程中发现,您的涉猎面非常广泛,您的人生经历在艺术界具有相当的传奇性,容量远远超出了我原来的预想。您十五岁流亡到北京,十七岁被捕入狱,二十一岁辗转到延安。作为一名进步青年,您曾组建了北平左翼美术家联盟。在当时的社会环境下,您主动投身革命,请谈谈您是怎样走到

红色艺术道路上的?当时坐牢您是和艾青关在一起吗?当时艾青在狱中创作出他具有影响力的诗作《大堰河——我的保姆》,您当时在狱中也办了一份报纸《自新报》。我觉得这样一段经历对年轻的您来说,是一种人格的锻造。第二年在同学的帮助下,您才被保释出狱。

张仃 对,跟艾青关在一起是在苏州“反省院”,当时还有很多人,像匡亚明,后来的南京大学

校长,陈白尘,大作家。一批人,因为他们都是左翼的,国民党抓的就是左翼。当时我的政治态度应该说更强烈,这跟国破家亡有一定的关系,因为我有切身感受。“9.18”事变,东三省被日本人占了,东北沦亡以后,我成了流亡青年,知道当亡国奴是什么滋味,知道被侵略者占领地区的人怎么受屈辱。所以对当时统治者批判的锋芒可能更加强烈。

灰娃 他几次都这么说:“我认为最伟大的艺术家,成就最高的艺术家,都是关注人类命运,关心人类前途的。如果他是个真正艺术家,他就有关世界、关注人类的胸怀,创作出来的东西就不一样。”另外呢,他受鲁迅的影响最深,鲁迅的影响压倒一切,一辈子他都在看鲁迅的书,现在还看。

舒怡 我看过张先生早年有篇题为《鲁迅先生作品中的绘画色彩》的文章。您的思考和对人生的态度、立场可能决定了您受鲁迅思想的影响比较深吧。请谈一下在上世纪40年代初的时候,您在延安写这篇文章的背景。

张汀 我在美专读书的时候,就喜欢看鲁迅的杂文。后来因为学习画漫画,漫画主要批判时政,我从鲁迅先生的杂文里头得到了启发,他也批判时政。那个时候我住在南京,经常跑上海,有些搞木刻的人经常到鲁迅先生那儿去,我当时不想过多打扰鲁迅,因为他的时间很宝贵,所以放弃了很多机会。我有些朋友是搞木刻的,像力群呀,胡一川呀,他们都是认识鲁迅先生的。我受鲁迅先生的影响主要是看他的作品。当时的国民党非常腐败,我画漫画来讽刺他们,还有就是因为我是流亡青年,我一直要求抗日。我就是这两条,所以我一直在看鲁迅的作品。

那时候延安有个鲁迅研究会,负责人是萧军,我当时是鲁迅研究会的艺术顾问。鲁迅研究会出版一些刊物,我帮着设计封面。后来我一个老朋友叫舒群,是东北的作家,他在《解放日报》当编辑,他约我给《解放日报》写文章,当时我就写了一篇《鲁迅先生作品中的绘画色彩》。因为鲁迅先生不仅文学素养高,对美术也很关心,所以我在那篇文章里主要写鲁迅先生在美术上的修养。在《阿Q正传》里头,写阿Q跟小D两个人打架,两个人揪着辫子,有个弧形的、蓝色的影子在赵家的白粉墙上。鲁迅先

生当时就已经了解印象派的色彩,一般写影子颜色都是黑色的,不会写成蓝色的。我当时就关于这个问题写了这篇文章,说明鲁迅先生在绘画方面的素养,说明他的眼光非常锐利。我就是从这个细节发现了鲁迅先生对西方现代艺术的造诣。不光是《阿Q正传》,后来鲁迅写的几篇小说,如《女娲补天》,那里面描写女娲走到天河里去,里面的色彩都是外光派的色彩,鲁迅研究过绘画中的色彩问题。

李兆忠 这篇文章成为鲁迅研究史当中的一篇,张老是在延安、在革命文艺为工农兵服务的背景下提出这样的观点。《东北文艺》还为这篇文章写了一篇论文。那时他在鲁艺讲课的时候都讲这些非常现代派的东西。

舒怡 我看张先生的文章,十分提倡毕加索,是在延安鲁艺的时候就提倡毕加索。

张汀 我当时在绘画上比较喜欢毕加索。我们鲁艺的一个同事,他是系里的领导,他最反对毕加索。有一次,他在杀鸡剥鸡头,他说这就是毕加索,毕加索的作品我一天能画几十张。他们都反对毕加索。因为我后来不仅喜欢毕加索,还喜欢中国民间的东西,华君武就开我的玩笑,说我是“毕加索”加“城隍庙”。20世纪30年代,第一次看见毕加索的画作,我就喜欢,很喜欢那种抽象艺术。

舒怡 张汀先生当时欣赏西方的抽象艺术,还有民间艺术中很本真的东西。1942年毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话,提倡革命文艺,反对资产阶级和地主阶级文艺观,据说您当时列席了会议。

张汀 延安当时是先进的左翼知识分子的向往之地,大量的青年往延安走,把延安当作一个非常自由民主的地方。外面的这些进步青年都是拥护中国共产党的,都是地下党员,要不就是外围组织。当时日本侵略中国,许多中国人处于饥寒交迫状态,全中国人民需要团结起来,把大家的意志统一起来,因此这也是当时社会的需要。所有的艺术家都说抗日,没有不抗日的,愿意当汉奸的太个别了,那么你对抗战出什么力呢?如果一个人画兰花去能有什么用呢?所以说当时的版画、漫画才是有战斗性的。它们到现在也没有像油画、国画那么红火地进入市场卖钱,可以说,版画和漫画在革命和建设的历史中完全是义务地尽了责任。

李兆忠 当时对艺术非常执著的人都是赞成的,没有人反对。因为民族的解放是首位的,对于艺术价值的探讨是第二位的。在民族生死存亡的关键时刻,毛泽东拿文艺作为一种凝聚全国人民精神的工具,这决不是在亵渎艺术,我觉得是在抬高文艺。当时,如果一个民族的生存都谈不上了,那还谈得上民族的艺术吗?生存是第一位的。

舒怡 张仃先生1954年作为五个代表之一接管了中央美院,即当时的国立北平艺专;1956年又主持了新中国参加国外博览会的设计工作;1957年来到中央工艺美术学院,担任第一副院长。当时中央工艺美院建院的时候,是一种什么情况?

张仃 那个时候社会经济、文化以及人的思想都处于欣欣向荣的上升阶段,谁知我们国家以后又逐渐出现了一些极左倾向,这是大家都没有料到的。

灰娃 开始建院的时候他不来,想留在中央美院国画系,他已经在国画系上课,后来组织上一次一次叫他来,为什么叫他来?1957年还没有正式开学呢,那里的领导都被打成右派了,所以组织上坚决让他来,三次谈话,他才报到。为什么?他想画画,他一辈子都想画国画,想做个画家。那时候他刚好是中国画改革小组的主任,在中国画上刚刚探出路来,他画中国画的劲头是很足的。那时候中央工艺美院的领导班子中有庞薰琹,很多人,后来都被打成右派了。

舒怡 张先生服从了革命工作的需要。

张仃 国家建立这个学院的初衷是想让工艺美术与工业结合起来,制作一些与轻工业有关的产品。国家看到外国人喜欢中国的一些工艺,是那些特种工艺,应该赚外汇。国家建立这个学校就是要搞些特种工艺,所以中央工艺美院隶属于轻工业部。

灰娃 他本来就喜欢外国现代派,原来就喜欢毕加索、马蒂斯。建国初期,建立这个学校,他仍想的是艺术。特艺系就是特种工艺系,为了把“特艺系”改名叫“装饰艺术系”,差点把他打成“反党分子”。他还派学生去留学,到东欧社会主义国家,主要是东德、捷克这些国家去学服装设计、染织设计、书籍装帧设计等。

舒怡 上世纪80年代初,中国兴起新壁画运动,首都机场的壁画已被美术评论家看作是中国文艺界思想解放的号角,国际影响也很大。当时组织了一批优秀的艺术家参与这项工作,由张先生主持。当时袁运生先生画的“泼水节”,有人体艺术在里面,是很新颖的,还有肖惠祥的“科学的春天”。

张仃 一件艺术品经过那么费心费力产生是很不容易的,你要否定它可是很容易,一句话就否了。工艺美院重视艺术,才能更好地为国家服务。这个学校跟以前其他美术院校都不一样,过去各个院系都是孤立的,这个学校的一个办学思想就是把各门类打通。你得理解别人,从别人那儿去借鉴好的东西,你也要了解一下别的门类。学了绘画能提高艺术的修养,因为绘画有很多境界方面的东西。特别是中国画,需要的艺术修养非常高。一个门类的艺术如果太靠近另一个门类的艺术的话,就会面临死亡;但是如果你完全不从人家那里吸收好的东西,运用到你的艺术创作里面,就会走向没落。

舒怡 张先生艺术经历是比较特殊的,您在艺术上面没有受过太多科班的训练,您开始是在美专学国画,后来以画漫画崭露头角。但是我研究50年代张先生和李可染、罗铭先生在中国画写生运动的那批充满新时代感的作品,里面有透视光影的变化,用王鲁湘先生的话说您就是无师自通。然后您在60年代又开始装饰画的探索,抽象变形追求形式意味,风格面貌迥异于从前。70年代您困居西山时转向用毛笔画焦墨山水,后来足迹遍及祖国的山川,形成了一种较为阳刚大气的、个性鲜明的山水画风格。这之间的变化跳跃,您能谈谈吗。

张仃 国画从晚清开始衰落,在我读美专的时候中国画都临古,没有生命力了。老国画家说不能动国画,就这样了,不能改了。当时也有人主张要取消国画,保守主义和虚无主义是两个极端。怎么样挽救国画,表现现在的生活,就说我们写生去。国画为什么衰落,因为脱离了生活,实际上就是脱离了自然。所以我请假三个月,跟李可染、罗铭他们三个人提出来试一试去。你说为什么照着客观的去画呢,咱们叫做“写实”,其实国画严格说那不叫做“写实”,不像油画,油画那叫“写实”,国画那叫“写意”。就是说出去我面对真山真水去画,我不是临古人。

我就是要画这个山,看能画出什么气息。要反映真实的自然,我不要照猫画虎去抄古人的画,我要画真的山,所以就要出去对着山画。黄山就是黄山,泰山就是泰山。严格说来,中国画都是写意的,这次写生很有意义就在这个地方,不是写实的问题,古人也写实。当时大家把它称为“新中国画”。有人说古人画出的泰山不也是这一个山头吗?不一样,那是不懂画的人。懂画的人看,里面表现的气息是现代人的,是用我们的感情看山。古人是非常静的,出世的,我们是入世的。同样的形状,你画成这样我也画成这样,但是里面传达出的细腻艺术气息是不一样的。我很喜欢外国的现代派艺术,画装饰画主要是从艺术出发,我喜欢,那个时候就是想画这种画。焦墨画法的形成一方面是条件的限制,另一方面是当时很苦闷,对色彩反感、厌恶。我有一本在荣宝斋购买的黄宾虹的小册页,都是用焦墨画的,很小,巴掌大,因为它像《毛主席语录》,才没被红卫兵抄走。再看它的时候,我就觉得焦墨太有意思了,而且觉得还有潜力可挖,这个是主要的。是黄宾虹的作品引发我对焦墨的思考。此外它需要的工具材料也很简单,就是小学生的墨盒、一支毛笔、小学生写大字的纸,在香山小学那儿就能买到,这也不需要更奢侈的条件。

舒怡 各方面的因素综合起来,其中主要是您对黄宾虹册页的朝夕揣摩,把您推到一个焦墨的道路上去了。您在艺术上的风格发展是跳跃式的,并不是一个连贯的发展,在美专的时候就爱画罗汉、鬼怪的一些题材,20世纪50年代又拿国画来临摹油画,临摹莫尼格里阿尼、毕加索的作品,做了一些艺术上的尝试和创新。可见您的艺术道路是很宽的,有点像毕加索,变化多,想变就变了。

张仃 1956年我从法国回来以后到60年代初,用毛笔意临毕加索、博拉克、马蒂斯、莫尼格里阿尼,其中对毕加索的临摹是最多的,基本上是以毕加索为主的,算是对西方现代派艺术的一个翻译。我喜欢西方现代派的艺术,把它吸收运用到自己的艺术创作中,但它绝对是中国的,主体是中国的。西方艺术家用的是另一种工具,刷子、油画颜料,可是我用的是中国这一套,完全跟西方不同:毛笔、墨汁,画在宣纸上。我用我们的工具试一试,在临他们

那些画的过程中,我是体验大师的美感经验。但是没有走下去,刚刚开了个头就被其他工作打断了,1957年就到工艺美院了,就去搞装饰画了。后来搞装饰画,像线型呀,色彩方面呀,透视呀,这都是西方画在讲求,中国画不讲求,可是一画出来的画面都是中国气息的。我们毛笔有弹性,特别有韵味。

李兆忠 当时没能走下去,但张老是很想走的。另外张老又有民间这一块,所以接近西方现代艺术,出发点则是中国的民间艺术,这一点是非常明确的。张老跟留洋归来的刘海粟、庞薰琹他们不同,学西方艺术出发点是不同的,他基本上是属于“中体西用”,所以画出来的画,包括大公鸡呀,也是变形得很厉害,属于有某种构思的东西。他还有一幅模仿毕加索画杰克林的绘画肖像,画的是灰娃夫人,这些变形画,仔细品味它的情调和线条的趣味,基本上是中国画的风格了。林风眠早期的作品,几乎跟西方当时同步的,就是表现主义的绘画。庞薰琹当时留法时,也学习了立体派、表现主义的东西。中国现代美术吸收西方现代艺术的一些元素有两条路径,一条就是跑过去学,学人家原汁原味的,就像林风眠、徐悲鸿、庞薰琹,但是回来以后这些东西不见得能移植过来,不具有可持续性,跟中国现实好像脱节的,所以他们回国以后画风就变了。还有一个路径就是完全在中国的本土,用本土这个熔炉,把西方艺术拿进来融化,张老就是走的这个路径。他没有出国留学,凭着对民间艺术的悟性,能够理解并站在中国的立场去消化西方的艺术,创作的“大公鸡”也是中国人民喜闻乐见的东西。从这个意义上讲,张仃先生是以张光宇为首的中国本土艺术家这个群体的代表之一,是植根于中国自己的民间土壤,一直坚持中国的民族、民间艺术,把西方的艺术跟中国民间的东西融合起来,是中国东西的现代气派。所以张老是“中国的现代性”,虽然学外国的东西,可是气息都是中国的,学习外国只是借鉴。这在他中国画的焦墨画中得到了一个深层次的飞跃。

张仃 我们中国文化的特点,讲究有韵味、有味道。我们东方的体系很独特,但是我们不现代,我们还落伍,把现代的艺术因素借鉴过来以后,使得我们自己的东西现代化了,我们要有原则的。当时

在上海有一个墨西哥的漫画家叫科普罗皮斯,他对张光宇影响非常大。张光宇有一个阶段的漫画就是学科普罗皮斯的。我也受了影响,但是张光宇后来把中国的线拿出来了,中国的线比西方的好,这个就是真正的中国现代性,你必须植根于民族的土壤。艺术和文化不能跟外国全面接轨,你是你,他是他,体系是完全不一样的。林风眠先生的早期作品基本上可以跟西方早期的表现主义作品相提并论,很地道。但真正代表林风眠面貌的是他后来创作的很多仕女画、戏曲脸谱等,这可能就是艺术的一个基本规律。

灰娃 他到了艺术院校,也反感人家的讲课,他是无师自通。他反感那些学生拿着一些二三流的临古画家的稿子,还保守珍藏不给人家看。有一个老板看中了张老的艺术潜力,佩服他的艺术才华,出钱让他去法国留学,他不去。他说中国人现在处于水深火热之中,快亡国了,我们怎么能到人家那儿去呢?其实我觉得他没有留学,未尝不是塞翁失马,他参与到自己国家的命运中去了。延安对他非常重要,他如果没到延安去,解放以后就没有这样大的艺术发展空间。

舒怡 张仃先生是张光宇先生的入门弟子吗?张光宇非常博学,是一个杂家,您的艺术路子也非常宽,眼界也很开阔。

张仃 他在艺术上的眼光很敏锐,很多人认识不到张光宇的价值,可是夏衍和我都认识到他的价值。所以说张光宇是我们中国人的骄傲,是我们亚洲人的骄傲。艺术是很高雅的东西,张光宇的东西太好了!有人问我20世纪你印象最深的是哪几个人?我印象最深的,第一黄宾虹,第二齐白石,第三张光宇,这是我认为的中国最优秀的美术家,就这三个人。

灰娃 那时很多人认识张光宇,比张仃先生的接触亲密得多。就是说他们的悟性,以及他们的成长经历,有相当的类似性。张仃先生不是学院里出来的,张光宇也不是学院出来的。张光宇某种意义上也是无师自通的,他先到南洋烟草公司去画广告,后来又又到一家剧院里帮人家画舞台,什么都干过,他的风格跟学院的不一样,他们是根据现实需要去创作。抗日战争需要漫画,那我就画漫画,是中

国本土需要这个东西。有的人是中文没学好跑到国外去,一口流利的外语,回来以后他的中国话就说不好了,他就不能为中国人很好地服务。他连翻译都不能好好翻译,你光会外文,中国的东西不懂,怎么能很好地传达中国的思想。这等于你没有创造性,你拷贝别人的,就不是创造。

舒怡 在张仃先生研讨会上,我记得王鲁湘先生说,张先生与齐白石,还有黄宾虹都有过亲密交往,可以算是弟子辈的。齐白石和黄宾虹作为大师,其影响力和地位,与张仃先生这种不断的宣传、推进有关他们的学术研究,是不是有很强的关联性?

张仃 1949年以后,我经常去看齐白石,是在李可染先生的引荐之下,因为他是齐白石的入室弟子。当然我把齐白石、黄宾虹都看成自己的老师,但是因为共产党员不能行磕头礼,人家要拜师一定要行磕头礼。我写过几篇关于他们的文章,推崇这三位人物,不是我一个人,可以说有些关系,齐白石是大家推崇的,我是黄宾虹研究会的会长。齐白石在美术界的地位确立得比较早,黄宾虹在中国画笔墨上的造诣,可以说是前无古人的,而且到目前为止还是没有人能企及的。

李兆忠 张老在推介黄宾虹和黄宾虹的艺术上是不遗余力的,在推动黄宾虹的研究上,是起过比较大的作用的。从历史上看,就有两个人,一个是傅雷,一个就是张仃。黄宾虹在当时的中国画坛是不被接纳的,很多人都看不懂,说黄宾虹不会画画,张老对黄宾虹是非常敬佩的。张光宇、黄宾虹是两个完全不同类型的大师,黄宾虹是一个中国传统文化的集大成者,张光宇基本上是代表中国城市和现代性的画家。他们的路线完全不一样,一个是从深厚的传统当中打进去再打出来,一个是从现实生活的需要出发,吸收很多外国的和民间的东西。张老是把他们几个人作为崇拜的老师,说明他的脑子包容的东西非常广。

舒怡 据说毕加索接见的中国画大师有两个,一位是张大千先生,一位就是张仃先生。

张仃 那是通过法国共产党,因为毕加索是法共。当时法国跟中国没有建交,他们派两个人监督我们这个代表团,这两个人一听说要去见毕加索,就觉得根本不可能。结果就通过法共,后来团领导

也同意了,中央也同意了——由于毕加索是共产党员,所以就都同意了。不过因为翻译的问题,我们不能很好地交谈。我本来给毕加索准备了一对门神作为礼物,属于民间的木版年画,政工人员说不行,说门神代表封建迷信。我还有一本齐白石的水印木刻画册,几乎可以乱真的,印得好,当时国家有个礼物,是景泰蓝什么的,那时领导就提出来,你那本画册能送,但是要作为国家的礼品来送,我说我自己送。如果毕加索要见了我那对门神,就会被震惊了:中国民间有这么好的艺术!

李兆忠 张大千是晚一个月过去的。民间艺术不能简单说是迷信,里面包含着群众的信仰、追求。张老对毕加索的理解主要是从真善美的角度,毕加索也有狂野的一面。他通过中国的民间艺术将张光宇、毕加索某些东西结合起来,我用立体交叉桥比喻张先生,就是立足于民间的土壤,即学院的、古典的、中国的、现代的、理论的、实践的,四通八达都是流通的,不是单一的。在上世纪30、40年代的民国时期,出现了一些大师级的人物,他们对西方、东方艺术都是有高度修养的。

舒怡 焦墨是在一种局限中追求自由,很多人说张先生追求的是一种“大美术观”。张先生执著于焦墨极端化的、局限的艺术语言,始于生活和艺术上的顿悟。而且焦墨山水的美感不是柔美、甜美、精美,是阳刚力度之美,集中体现了先生的“大美”、“朴拙”的艺术观念。黄宾虹的“干裂秋风、润含春雨”是否也是张先生对于焦墨笔墨艺术张力的体会呢?即在矛盾冲突中协调统一,在追求极致中获得超越和自由。张仃先生对艺术界的“公案”怎么看——当年和吴冠中先生的笔墨之争。吴冠中先生说“笔墨等于零”,您一直身体力行地倡导中国画的革新,同时也深感守住中国画的底线的必要,您曾在文章中谈到中国画是一个文化的概念,其内核和本质就在于笔墨,笔墨又不仅仅是一个“毛笔加墨汁”的问题,还在于哲思、禅意、修养、品格和境界。文化杂交、品种改良需要一个过程,中西文化的融合与矛盾冲突是一个巨大命题,已经经历了几代学者的努力与完善。所以先生不提倡特技,您现在还赞成这些中国画的边缘化的探索吗?

张仃 对,任何一种艺术都有它的局限,但是你把局限突破了,突破就是提高一个境界。一个民族只有普及而没有高度的东西,那不是太落后了吗?我从小就受到家庭环境的熏陶,我父亲的字写得很规矩。张光宇、黄宾虹他们的字也都很好,都很有特点,所谓书画同源。中国画一定书法要好,书法不好,画就难好,因为中国画是用线造型嘛。你看齐白石的荷花梗画得多有意思,好像有生命似的,那是一笔隶书。笔墨是中国画的灵魂,没有了笔墨就没有了中国画。吴先生否定的依据,基本上是运用了西方绘画的观念,其实中国绘画和西方绘画是有一定差异性的。中国画是用毛笔画的,就是毛笔、宣纸、墨,这些材料对中国画的形成具有一定直接的、正面的作用。我们应该承认各个民族的艺术都有他自己的特殊性,这个特殊性是由其民族传统积淀形成的,我们不能随便去否定它,因为它是客观存在的。“笔墨”两个字并不是指具体的笔和墨,而是指一种文化,一种人文的修养。你要有笔墨才是中国画,你画的几条线就能看出这个人的修养是什么,就能从你的点、线中看出你的美学追求是什么,这是中国画最根本的灵魂。中国人画画,内行人看的就是这个,不是看这人像不像,这棵树像不像,那个花红不红。废弃了笔墨就不是中国画了,可以说是水墨画或者是水彩什么的。你的修养有多少,在你的作品中都能表现出来。黄宾虹就说我们中国画讲内美,好比我们说这个人心灵美、气质好。一方面你要普及,一方面你也要把中国的艺术提高,要使我们中国的艺术往高走。我们中国的文化,文学也罢,戏剧也罢,都有一个特点,全都有一个规律,就是“台上一分钟,台下十年功”。文化不是多的问题,不是多就好,文化的事是少而精,一定要精彩,不精彩就没意思。

注:由于2006年张仃先生年事已高,行动不便,语言困难,所以有十分熟悉张仃先生情况的灰娃夫人和好友李兆忠先生在场,帮助张仃先生回忆。我比较忠实地记录了他们各自的语言,灰娃夫人和李兆忠基本上也能代表张仃先生本人的观点。

责任编辑 山木